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Barázdák,
Úgy Ausztriában, mint mináltmk nagy 

érdeklődéssel tekintenek a király döntése elé 
a kvóta »gyében.

Évek óta királyi döntőssel álla,pittatik 
meg az ország hozzájárulása a közös kiadá­
sokból. Amiiy nevezetes kitágítása ez a föl- 

iségjogoknak. éppen oly megrövidítése a nem­
zet budgetjogának. A király keresi as igaz­
ságos kulcsot és megtalálja, a két kvóta- 
bizottság keresi és nem találja meg. Sót 
már eljutottunk az utolsó állomásra, az osz­
trákok a népességi arány szerint kívánják a 
költségek megosztását. Vagyis ami előny 
származott reájuk iparuk fejlettségéből, ál­
lamgazdaságuk, tőkéik felszaporodásából, a 
hadsereg intézeteinek Ausztriában történt 

•elhelyezéséről, a közös intézményeknek a 
maguk javára való lefoglalásából — a me­
lyeket mind változatlanul kívánnának fen- 
tartani, — még azt is követelik, hogy Ma­
gyarország népessége arányában viselje a 
terheket, ók pedig élvezzék az elsőszülöttsóg 
jogait, a politikai hegemóniát, a gazdasági 
nagy haladottságból eredő hasznokat.

Még ha a kiegyezési alkotmány a leg­
pontosabban működnék, akkor is kívánatos 
lenne, hogy a kvóta kiszámítására állandó 
kulcsot jelöljön meg a törvény Az évenkint 
megújuló alkudozásokban még a legjobb vi­
szonyban élő államok között is támadhatná­
nak különbözetek, melyeknek bölcs előre­
látását elkerülni ugyancsak négy államférfiul 
föladatot jelentene a vezetők számára. A ki 
egyezés kvótatárgyalásai azonban a logika 
erejével vonják maguk után e differenciákat.
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vétkezése ellentétben volra éppen Deák és 
Eötvös hagyományaival, akikre Polit Mihály 
hivatkozott- A nemzetiségiek kis ideig fék­
telenkedtek. A ház egyes vitáiban oly mó­
don és oly hangnemben vettek részt, rmely 
hang veszedelmes konklúziókat vonhatott 
maga után a nemzetiségi vidékeken. Főleg 
azért, mert méltó viezautasitást és leozkét 
alig kaptak a nemzetiségek hivatalos szó­
nokai. A közoktatásügyi tárca tárgyalása 
során várták a legvehamensebb támadásokat.

Nem igy történt. Ellenben kaptak a 
nemzetiségiek egy olyan hatalmas, olyan 
erőteljes leckét, ami hihetőleg alaposan le­
hűti hóbortjaikat és amely lecke a magyar 
érzésnek, fajszeretetnek, de egyszersmind a 
kulturális hivatásnak és hivatotteágnak ek­
latáns bizonyítéka. Bánffy Dezsőt szokás 
mindig úgy említeni, mint aki a nemzetisé­
gieket legradikálisabban, leghatásosabban 
fékezte meg. Nos: a nemzetiségiek megta­
lálták hétfőn gróf Apponyi Albertben a má­
sodik mesterüket, akiben a Bánffy erős so­
vinizmusa mellett még erős kulturális érzék 
és általános európai műveltség is egyesül.
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a közvéleményt is, amely most ellene dü­
höng. Ennek pedig első föltétele az, hogy 
becsülje meg a hírlapíró a tollát — s meg­
fogja a hírlapírót is becsülni a közönség.

Idege» tünetek.
Irta: Bakonyi Samu.

El nem vitatható, hogy a jelen meg­
oldatlan kérdései közt a szociálizmus mel­
lett legjelentősebb a nemzetiségi. Jelentő­
ségteljes különösen most, a sajátságosán 
alakult viszonyok között, midőn az uj kor­
szak és vele az uj rend létrejöttét hirdetik. 
A nemzetiségek ezen uj korszaknak spéci- 
áiis, az 6 egyéni érdekeiket szolgáló értel­
met szeretnének adni. Az uj korszaktól 
olyan engedékenységet várnak, mint az 
előző időkben, melyek a mostani: nemzeti­
nek nevezett korszaknál magyaros szellem­
ben nagyon alább állnak, sohasem kaptak 
me6f. A sors különös véletlene, helyesebben 
talán : a választások komolysága és minden 
Passziótól való mentessége folytán kissé na­
gyobb számban jutottak be a parlamentbe 
és ebből a számbeli megnagyobbodástól 
olyan eredményeket várnak, amelyek bekö- I

Valahányszor a képviselőházban a sajtó 
ügye szóba kerül: a honatyák kebeléből, 
mint a forrongó láva, tör ki a titkos gyűlö­
let az újságírók ellen. Viharos lelkesedéssel 
tapsolnak meg minden támadást, minden 
vágást, ami a sajtót éri, — ami különösen 
szép dolog azoktól az uraktól, akik a folyo­
són lelkesen udzárolnák az újságíróknak 
és futva futnak a legzöldebb riportereoske 
után is . . . De hát ez pőkhendisőg az 
ülésteremben és az a csúszás-mászás a 
folyosón a nagyságos törvényhozó urak 
dolga; mi ezzel nem sokat törődünk. De igenis 
törődünk azzal, hogy a közönségben is tagad­
hatatlanul ellenszenves hangulat kap lábra a 
sajtóval szénben. Elismerik a sajtó fontossá­
gát, nélkülöz hetlenségét, de olybá veszik, mint 
valami szükséges rosszat. Mi annak az 
oka ? Bizony mondom, hogy sok tekintet­
ben maga a sajtó. Egyes lapokban olyan 
durva hanggal találkoznak; a szenzáció 
hajhászatbao oly féktelenek, az indiszkréció­
ban oly szemérmetlenek, hogy ha a jó öreg 
Guttenberg föltámadna, szörnyükődve csapná 
össze a kezét: hát ezért találtam én föl a 
betűt ? A sajtó komoly munkásainak, akik 
adnak valamit a tisztességre, okvetlen min­
dent el kell követniük, hogy ezt a közvéle­
ményt megváltoztassák. Hiszen a közvéle­
ményt úgyis a sajtó csinálja, változtatja meg 
a kedve szerint — hát változtassa mea azt

a türelmetlenek, a szertelenkedők 
és izgágák, meg a rossz hiszemüek las­
sanként egymásra találnak. Nincsen kö­
zöttük semmi politikai kapocs. De ösz- 
szekerülnek, mert az egyiket a fékte­
lensége hajtja, a másikat sodorja ma­
gával az örökös elégedetlenség áram­
lata, a harmadikat a személyes gyűlö­
let, a negyediket űzi valamely titkos 
csalódás keserűsége. így keletkezik az 
uj „ellenzék“, amelynek legnagyobb cso­
portja a nemzetiségi képviselőkből áll, 
akik azonban kevés más képviselővel 
együtt nyíltan meg is mondják, hogy 
a kormány iránt bizalommal nem vi­
seltetnek, épen ezért azt nem is támo­
gatják. De ha figyelemmel kísérjük a 
mostaniban egyik-másik részről tanú­
sított különös kuruckodást: azt a sa­
játságos jelenséget állapíthatjuk meg, 
hogy ma egyik, holnap másik kérdés 
ben olyanok is segítségére sietnek, az 
alkotmányos kormány ellenségeinek, a 
kik általában véve a kormány támoga­
tását hangosan hirdetik.

Más alkalommal már kifejeztük azt 
a meggyőződésünket, hogy a függet­
lenségi többség sohasem sülyedhet olyan 
színvonalra, mint az uralmát vesztett 
szabadelvű párt az utolsó években egé­
szen a november 18 és december 13-iki 
zsebkendő- és darabont-tragédiáig. Ha 
a szabad bírálat jogát és kötelességét 
nem gyakoroljuk, akarat- erő és ítélő­
képesség nélküli tehetetlen tömeggé 
lennénk, amelytől az ország sohasem 
remélhetné önállóságának előbbrevite- 
lét, alkotmányának biztosítását és az 
elhalasztott nagy nemzeti követelések 
kivívásához szükséges erő összegyűjté­
sét. Mamelukságot ettől a többségtől 
hiába várna a kormány. Viszont azon­
ban a szervezett pártélet követelmé­
nyei a vállalt feladatok nagyságánál 
fogva és az előttünk álló akadályok 
temérdek nehézsége miatt sohasem vol­
tak annyira fontosak, mint ma, mikor 
minden oldalról annyi mindenféle ellen­
ség leselkedik reánk. 
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Azt mondhatja valami optimista, 

hogy mindez az aggodalom csak túlzás 
vagy épen rémlátás. Én pedig azt kér­
dem egyik-másik tilrelmetienkedőtől: 
olyan nagyon feltétlenül bizonyos abban 
hogy a súlyos áldozatok árán vissza­
szerzett alkotmányos rendet nem fenye­
geti már semmi veszedelem, hogy elér­
kezettnek láthatjuk már az időt arra 
is, hogy egymással szabadon marakod­
junk, egymásra folyton mérgezett nyi­
lakkal lövöldözzünk ? ! Egyebekről nem 
is szólva, olyan nagyon bizonyosra le­
het-e vájjon venni, hogy Ausztriával 
fenforgó gazdasági viszonyainknak osz­
trák részről erőszakolt uj tárgyalása 
többé semmi válságot fel nem idézhet ? 
Valóban, gyorsan felejtünk ., .

És ha össze nem tartottunk volna, 
érhettünk e volna el a* küzdelemben 
bármi eredményt? Mert rágalom, hogy 
nincs eredmény. Áz alkotmányt meg­
mentettük és szilárd, állhatatos össze­
tartás nélkül hiábavaló lett volna egye­
seknek bármily heves ellentállása. El- 
lentállásunknak legyőzhetetlen erőt épen 
az adott, hogy az ellenségnek soha egy 
pillanatra sem sikerült soraink közé 
térkőzni. Pedig mennyi kisérlet történt 
és mennyi kísértés ólálkodott körül­
tünk !

Az utóbbi napok parlamenti jele­
netei s különösen az úgynevezett „kor- 
mánypáiti“ sajtó egyik-másik orgánu­
mának a megnyilatkozása után azt hi- 
hetné valaki, hogy valami olyan történt 
a kormány részéről, aminek megtorlása 
annyira sürgős és lontos, hogy élőbb- 
való mindazon tekinteteknél, amelyek 
józan figyelembevételével a mai alakú- 
kulás lehetővé tételéhez hozzájárultunk. 
Igenis történt, megtámadtak a sajtósza­
badságot, — mondják és Írják azok, 
akik a darabont-uralom és a nemzeti 
kormány között különbséget tenni vagy 
nem tudnak, vagy nem akarnak. A saj­
tószabadság a gondolatszabadság lehe- 
tővétételének és külső érvényesité 
Bének eszköze és formája. Ránk fog 
ják, hogy az előzetes lefoglalás mellett
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széliünk síkra, pedig csak azt vitatjuk, 
hogy a gondolatok szabadsága — már 
pedig a 48 iki sajtótörvény ezt bizto­
sította — nem azonos a bűncselekmé­
nyek elkövetésének szabadságával. He 
lyes, hogy a megtorlásra utalnak, mint 
a jogrend helyreállításának rendes mód­
jára. Ha azonban a jogrend elleni tá­
madás annyira veszedelmes, hogy meg­
akadályozása, ha az lehetséges, a fe­
lelős tényezőknek az állam és a társa­
dalom iránti feltétlen kötelessége gya­
nánt jelentkezik, csak az abszolút dok­
trínák betegei fognak a bírói utón való 
megelőzés gyakorlati szüksége elől el­
zárkózni az olyan összetételű ország­
ban, mint a milyen szerencsótlensó 
günkre, épen Magyarország is.

Ezt a védelmet megadta az állam 
és a jog rendjének a negyvennyolcas 
törvényhozás is. Nem negyvennyolcas 
jelszó alatt kell hát emiatt a negyven­
nyolcas többségre támadni. Ellenkezőleg 
nagyon is olyan színezete van az egész 
hadjáratnak, mintha intézői — épen 
nem az ideális sajtószabadságért velünk 
együtt hevülő, azonban sókkal köny- 
nyebben tüzbe vihető elvtársainkat ért­
jük — csak épen valamely tetszetős 
alkalomra vártak volna, hogy azt üstö­
kön ragadva, egész erővel a kormányt 
támogató függetlenségi pártnak a fejé­
hez vágják.

Meg is tették. Csakhogy szeren­
csére elég erős koponyára találtak. A 
szörnyű csapás még csak meg sem 
szédített bennünket. Mi már csak türe­
lemmel bevárjuk, hogy mire a kormány 
utjából a bukott rendszernek a rom­
jait eltakarítottuk, rákerül-e a sor az 
ülkotmánybiztositékok megvalósítására 
és teljesülni fognak e a nemzeti erő 
gyarapítása iránt táplált reményeink ? 
Mindennek a lehetőségét megadni a mi 
kötelességünk, a megvalósítás azonban 
az általunk támogatott kormány köte­
lessége. A függetlenségi pártnak egy­
általán nem áll érdekében, hogy idő­
előtti idegeskedéssel a helyzetnek két­
ségtelen visszásságait és nehézségeit
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magunk is növeljük. Gyakoroljuk a 
bírálat jogát, de ne tévesszük szem 
elöl a mai állapot létrejöttének és át­
meneti fentartásának politikai feltételeit.

Társadalmunk mizériái.
Sok bajjal küzdő társadalmunknak 

mizériái mind ott gyökereznek abban a ta­
lajban, amely az egyén boldogulását anyagi 
erejét túlhaladó körben keresi

Nálunk — és ez már nagyon régi ke­
letű panasz — csak két foglalkozás van, 
amely megfelel Ízlésünknek, az egyik a la 
tainer-pálya, a másik a földművelés, akkor, 
ha ahhoz legalább vagy ötszáz hold földünk 
van, akár mint bérlet, akár mint magán 
tulajdon.

Ehhez az utóbbihoz azonban pénz, 
még pedig meglehetősen sok pénz kell, hát 
ezt a pályát inkább azok kultúrálják, akiket 
jó sorsuk egy bizonyos tőkével áldott meg. 
Hogyha ez a tőke nem nagyobb annál a 
költségnél, amelyet egy földbirtok kibérlése 
és üzemben tartása egy éven át igényel, 
aikor a bérlő csak kinlódik, csak vergődik 
aratástól aratásig, s egyetlen elmaradt má­
jusi eső, egyetlen májusi fagy, egyetlen 
pusztító jégeső koldusbotra juttathatja s rom- 
badöntheti mindazokat a reményeket, ame­
lyeket bérletéhez fűzött a gazda.

A másik pálya, amely nem ilyen költ­
séges ugyan, de amely mellett mégis csak 
szerényebb fokra kell mérsékelnünk köve­
teléseinket — a hivatalnokoskodás.

Ezen a téren már annyira megyünk, 
hogy a mai buta társadalmi felfogás rabja 
gyermekét, még ha semmi tehetsége nincs 
is, minden áron hivatalnoknak kívánja ne­
velni. Ügyvéd, orvos, mérnök vagy pap, 
ezek átok az életpályák, amelyek maholnap 
már úgy túl lesznek tömve, nem ritkán te 
hetségtelen tanulókkal, hogy a „tekintetes“ 
cim kedvéért feláldozzák az erre pályára ne­
veltek még a megélhetés anyagi részét is.

Tudok rá esetet, hogy sok gyermekes 
apa, akinek igazán alig jutott anynyi, hogy 
családját eltarthassa, a saját szájától vonta 
meg a kenyeret, azért, hogy egyébként sem 
legjobb tanuló gyermekeit valahogy kérész 
tül erőszakolja a nyolc középiskolán. Töb> re 
aztán igazán nem jutott. A gyermekek be 
nem végzett tanulmányokkal, letört életpálya 
előtt állottak. Dijnokok lettek napi 2 korona 
díjjal és csak nagysokára vitték annyira, 
hogy hatszáz forintos hivatalnokokká léptek 
elő, de akkor már fülön túl benne voltak az 
adósságban. De azért tekintetes urak voltak 1

Constant Guignard
Irta : Jean Richepin.

Föl a tettre I A gonoszra I 
Jóért nincs elismerés !

A. de Musset.

Guignardók nagyon szerették egymást 
és nagyon vágyakoztak egy fiú után. Mintha 
íz az oly hőn óhajtott kis lény kívánságuk 
megvalósulását siettetni akarta volna, idő 
elő t jö'.t a világra. Anyja meghalt bele, s 
mert apja ezt nem tudta túlélni, kétségbe­
esésében felakasztotta magát.

Constant Guignardnak mintaszerű, de 
boldogtalan volt az ifjúsága. Gimnáziumi 
Övei abban teltek el, hogy büntetési felad 
Tfányoktit csinált, melyeket meg nem érde­
melt, (idegeket kapott, melyek másnak vol- 
-hk szánva s vizsga idején megbetegedett. 
Tanulmányai befejeztével képmutató és 
renyhe hírében állt.

Az érettségin szomszédjának is 6 ké­
szítette el a latia fordítót. Szomszédja ke­
resztülment, őt pedig felfüggesztették, mert
1lkirtu.

Ilyen vósztjósló * kezdet mindjárt az 
életbe való lépéspél közönséges természetet 
megrontott volna De Constant Guignard 
lelke a kiválasztottak közül való volt és meg 
lévén győződve, hogy boldogság az erény

jutalma, elhatározta, hogy baisornán hősi 
lélekkel diadalmaskodik

Belépett égy üzletbe, mely mindjárt 
másnap leégett. Mikor főnökét a tűznél 
egészen vigasztalannak látta, a lángok közé 
ro^nt, hogy megmentse a pénztárt. Haját 
megperzselve, sebektől borítva sikerült neki 
élete kockáztatásával a tűzbiztos pénzszek­
rényt betörni s az értékpapírokat kivenni be­
lőle De a tűz elégette őket kezében. Mikor 
a lángtengerből kilépett, két rendőrbiztoe 
nyakon csípte s egy hónappal később el 
ítélték öthónapi börtönre, mert tűzvész vé 
delme alatt oly vagyont akart megkaparitanl, 
amely a tűzbiztos szekrényben nem vala 
kitéve annak, hogy elég.

*
Börtönében forrongás tört ki. Ő egy 

megtámadott őrnek segítségére akart sietni, 
közben azonban gáncsot vetett neki, úgy, 
hogy a támadók az őrt leüthették.

Ezért aztán öt esztendőre Cayennebe 
vitték.

*
Ártatlanságának tudatában megszökött, 

álnéven Franciaországba jött, úgy hitte, 
hogy eddig mindig kihitta a végzetet maga 
ellen, ezentúl igyekszik majd jót tenni.

*

Egy napon — egy ünnepély alkalmá 
val — megvadult lovat lát, amely a kocsi­

val egyenesen a sáncárok felé száguld Elébe 
veti magát, kézcsuclóját kificamítja, egy 
lábát összezúz», egy bordája betörik, de si­
kerül neki s kikerülhetetlen bukást feltar­
tóztatni. Közben a ló megfordul, a tömegnek 
ront, ahol egy aggastyánt, két assronyt és 
három gyermeket elgázol.

A kocsiban nem ült senki.
*

Most már megutálta a hőstet'eket, el­
határozta, hogy csendben tesz jót, a nyomo 
ruság enyhítésére adta magát. De azt a 
pénzt, amit szegény asszonyoknak adott, a 
férjük elitta, a kötött alsóruha, amit a hi­
deghez szokott munkásoknak adóit, meghű­
lést okozott náluk-

Magához vett egy bolygó kutyát, mely 
veszett, volt és a környéken hat személyt 
megmart

Egy fiatal emberért, aki iránt jóindu­
lattal viseltetett, helyettest fogadott a ka­
tonaszolgálatra. A helyettes pénzért kiszol­
gáltatta egy vár kulcsait ~az ellenségnek.

*

Constant Guignard úgy vélte, hogy a 
pénz több bajt-, mint jót okoz a hogy az 
^mberezeretetet jobb egy etusbsrre foj§|italni, 
mint felaprózni. Gyermekéül fogadott tehát 
egy fiatal árva leányt, aki csöppet sem volt 
szép, de ritka jó tulajdonságai voltak s akit 
igazi atyai gyöngédséggel nevelt. Sajnos, oly
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ment, aki meg is gazdagodott beosületea 
munkája révén a?tán büszkén említette, 
hogy az 6 fiainak nem kell majd qgy nyo- 
morogniok, mint neki, szókból urak lesznek I.

Az egyik már hosszú évek óta aljegy 
zösküdik valahol apró pénzért (az apjának 
miete évenkint 8—8000 forintot hozott 1) Ha 
nem hát ez az az urhatnámeég, amely tér 
sadalmunkon pusztít.

Most aztán, ha ilyen szerény jövedelmű 
kis hivatalnok látja azt, hogy mi mindent 
követel az „ur“-tól a társadalom, néni akar 
na® igazi ur ak látszani és aláveti magát 
azoknak az óriási adóknak, amelyeket tőle, 
az urától megkövetelnek, s ezzel erején fe 
lül emelkedő vállalkozásba bocsátkozik.

Ennek-követkázményeit eleinte tán nem 
is érzi olyan nagyon, hiszen a fizetésnek 
megfelelő hitele még intakat és évi negyven 
korona törlesztést és tizenkét korona ka­
matot még valahogy megbir a budgetje, ez 
pádig kettőszáz korona kölcsön íölvehetésőt 
lehetségessé seszi, amivel az első év hiá­
nyait fedezi.

Aztán a második esztendő, majd a har­
madik év következik, mind újabb és újabb 
váltótörlesztősi és kamatterheket raknak a 
nyakába.

Ha mindezekhez valami szerencsétlen ­
ség, betegség baleset, a családban bekövet­
kezett katasztrófa‘járul, akkor az a szegény 
„tekín etes uru úgy elmerül az adósságot bt 
hogy föle se látszik ki, méfe_ jó, hogyha 
aztán nyomorúsága a bűn útjára nem so­
dorja, hogyha csak a koldusbotig ér, s neih 
a f egy ház ha viszi útja 1

Ez a mi társadalmunk nyomorúsága. 
Nem az u baj, hogy tovább nyújtózkodunk, 
mint ameddig a takaró ér, hanem az, hogy 
tovább kell nyújtózkodnia az ilyen „bot 
csinálta urnák“, mint amekkora takarója van.

Hogy mekkora nálunk az urhatnámság, 
a tekintétességi viszketeg, semmi sem bizo­
nyítja jobban, mint az, hr végignézzük a 
napi ké1 koronáért vagy még kisebb pén­
zért körmölŐ dijnokokat. Hány mesterem­
ber van ezek közt I

Az, akinek kise^ jobb Írása van, vagy 
akinek meg vannak a szükséges összekötte­
tései, az megundorodik a kézi munkától, ott 
hagyja a vakoló-kanalát, a gyalút, a pörölyt, 
a taglót meg a becsületes mesterség nem 
nem tudom mily mis szerszámát és fölcsap 
„tekintetes urnák“ lesz belőle a városnál a 
megyénél, a törvényszéknél dijnok, nyomo­
rog maga is, családja is egy üres semmisé­

gért egy cifra sallangért, a külszínért azért, 
hogy azok, akik vele egy sorban voltak, 
akik most |s viszonyaikhoz mérten jólétben 
élnek esetlég meg is tak rithatnak valamit, 
azok, akik most is függetlenek, mint amilyen 
azelőtt 6 volt, most őt aa ébező^ia Nyomor­
gót, a szolgát — maguknál Lkülönbnek tart­
sák, A legsomorubb a dologben, hogy az 
ilyenek tartják leginkább „állásukhoz kötött 
kötelezettségnek“, hogy az urak passióit min­
denben kövessék.

No ezeknél nem tart f nnyf ideig, hogy 
elmerüljenek. A kaszinók, a táncmulatságok, 
a nyaralás, a fürdők,.stb. stb. egy-két év 
alatt elvégzik azt. ami másutt esetleg hosz- 
ezabb ideig tart. Nagy csoda, hogyha aztán 
ilyen dijnoknak nagy családja van — s ezt 
a legnagyobb nyomorúságban is fenn tudja 
tartani.

Hanem azért az ilyen apa sem iparost 
— hanem „tekintetes urat“ farag erőnek ere­
jével a gyermekéből 1

HÍREK.

— Az alkotm inyvódő bizott­
ság jelentése, A városi közgyűlés a 
darabont uralom kezdetén alkotmány­
védő bizottságot választott dr. Thaly 
Kálmán elnöklete alatt, a bizottság 
ügyeienk tényleges intézője azonban 
Szabó Kálmán képviselő volt. Ez a 
bizottság, mint értesülünk, a legköze­
lebbi közgyűlésen megteszi érdemleges 
jelentését. Megtette volna a Jánosi 
Zoltán bizottsági tag nyílt felhívása 
nélkül is, gmelyet a „Debreceni Reg­
geli Újság“ mai számának élén közölt. 
A tiszteletes ur közérdekű kíváncsi­
ságát osztja ez egyszer mindenki, mert 
az egész város közönsége akarja tudni 
már, bbgy mi történt, hogyah történt 
és miért ? Mi nem jelentést kérünk, 
hanem igazoló jelentést, s hisszük, 
hogy Jánosi Zoltán ref. lelkész ur s,em 
kér többet.

— Debrecen ée a eámsoni vasat.
Debrecen város törvényhatósági bizottsága 
annak idején hozzájárulási arányként 200000 
koronát szavazott meg a sámsoni ve suthoz, 
amelyet a helyi vasút társaság vállalt kié­

píteni. A helyi vasút igazgatósága most azzal 
a kéréssel fordult a városi tanácshoz, hogy a 
200000 koronát utálja ki. A tanáds mai ülé­
sén foglalkozott a kérelemmel és úgy hatá­
rozott, hogy a 200000 koronát csak akkor 
utolja ki, ha a sámsoni vasutat már átadták 
a forgalomnak.

— Bigottsági ülés. A débreoéni ev. 
ref. egyház gazdasági bizottsága július hó 
23-6n >d61után 4 órakor az egyház tanács­
termében ülést tart. Tárgyak: folyó ügyek.

— Küldöttségek Kossuth Ferenc-
nélj A magyar védő-egyesület gróf Semsich 
Tivadar vezetése alatt csütörtökön délelőtt 
tisztelgett Kossuth Ferenc kereskedelmi mi­
niszternél, kitől támogatást kértek. Kossuth 
Ferenc kereskedelmi miniszter válaszában 
kiemelte, hogy a legmelegebb érdeklődéssel 
viseltetik az egyesület működése iránt, az 
eléje terjesztett kérdéseket beható vizsgálat 
tárgyává fogja tenni. Ami az ipartanáosban 
való részvételét illeti az egyesületnek, meg­
jegyzi, hogy abban a tanácsban foglalnak helyet 
amúgy is olyanok, kik a magyarvédőegyesület­
nek is tagjai. Nem tartaná tehát helyesnek, ha 
ezt a tanácsot ma ezzel, holnap más egyesület 
képviselőjével egészítené ki, mert ezáltal a 
bizottságok célja, a szakszerű munka, aka­
dályoztatnék meg. A bérkocsis ipartestület 
küldöttsége is tisztelgett Kossuth Ferenc 
kerevkedelmi miniszternél, Nagy Dezső or- 
szággyülésj képviselő vezetésével A testület 
elnöke Pataky László memorandumot nyúj­
tott át Kossuth Ferencnek, amelyben sza­
bályrendeletek szükséges módosítását kéri, 
egyben a taxaméter behozatala ügyében vég­
zett tanulmányokról ir beszámolnak. Kossuth 
Ferenc a legnagyobb jóindulattal válaszolt s 
megígérte, hogy a memorandumot tanul­
mányozni fogja, amennyiben a bórkocsiügy 
Budapesten alapos reformra szorul.

— Rendelet a Báakalrtáaról. A
földmivelésügyi kormány rendeletben 
hívta fel a város hatóságát, hogy a 
szántóföldeket vizsgáltassa meg: van-e 
ott marokkói sáska, gabóca vagy szöcs­
ke oly számban, hogy veszélyeztetné a 
termést. Ha van, deeiliternyit küldjön 
az országos rovartani állomásnak.

jó volt hozzá, oly odaadó, oly szeretetre­
méltó, hogy a leány egy n.ipon lábai elé 
veti magát s megVallja, hogy szereti. 0 
megpróbálja vela meüérletni, hogy mindig 
leányának nézte s bűnnek tekintené, ha a 
kisértésnek engedne s vallomásával vissza­
élne. Atyailag megmagyarázta neki, hogy 
szerelemnek tartje, ami alig több érzékei 
felébredésénél, azonkívül megigóite, hogy a 
természet ez utasításait követi s nemsokára 
keres számára egy hozzá méltó férjei.

Másnap reggel ajtaja küszöbén feküdt
a leány, késsel a szivében.

*

Most már lemondott Constant Cuig- 
nard a boldogító szerepéről s megfogad a, 
hogy megelégszik azzal, ha meggátolhat va­
lami gonoszságok

Röviddel azután véletlensógből egy bűn­
tény nyomára jött, melyet egy barátja ké­
szült elkövetni. Feljelenthette volna a rend- 
dőreégen, de jobbnak látta a bűntényt meg­
akadályozni, anélkül, hogy a gonosztevőt 
tönkretenné. Beavatta magát pontosan a 
tervbe, minden szálat a maga kezében össz­
pontosított s várta az alkalmas pillanatot, 
hogy mindent meghiúsítson s ezzel mindent 
jóvá tegyen. De a gazember, akit kímélni 
akut, átlátott a szitán s úgy fordított adói 
gon, hogy abüntényt elkövette, a tettes azon 
ban megmenekült és Constant Guignardot
letartóztatták.

*

Az államügyésznek Constant Guignar 
ellen móndott vádbeszédja logikai meatermü 
volt. A vádlott egész életét emlékazetbe 
idézte ; siralmas gyermekkorát, büntetéseit, 
a vizsgálattól való eltiltását, első vakmerő 
lopási kísérletét, szégyenletes részesedését a 
íegyonoek lázadásában, Cayennebe való de­
portálását, álnév alatt való visszatérését.

A szónok itt elérte a törvényszéki ékes- 
szólásnak leg oagnsttbb fokát. Megbélyegezte 
a jóság ezeu képmutatóját, becsületes csalá­
dok megrontóját, akj,' hogy szenvedélyét ki­
elégíthesse, a férjeket a maga pénzén koros- 
máztatj«, ezt a hamis jótevőt, aki vészthozó 
ajándékokkal beteges népszerűségre törek­
szik, ezt az emberszeretet köpenyébe bujt 
szörnyeteget, Borzalmasan ecsetelte ennek a 
gazembernek raffinált elvetemedettségőt, aki 
veszett ebeket visz haza, hogy az emberekre 
uszítsa, ezt a démont, aki a gmoszat ma 
gáórt a gonoszért űzi, alti még azt is koc­
káztatja, hogy nyomorékká lesz, feltartóztat­
ván egy megbokrosodott lovat a miért? Hogy 
meglegyen az a borzalmas gyönyörűsége, 
hogy a tömegre vadítja és aggastyánokat, 
asszonyokat és gyermekeket juttat patája 
alá Ily nyomorult mindenre képes. Kétség­
telenül számtalan gazságot elkövetett már, 
ami soha ki nem derült. Ezer ok van árra 
a feltevésre, hogy egyetértett azzal a katona- 
helyettessel, akit azért fogadott mag, hogy 
Franci »országot elárulja.

Ami az árvaleányt illeti, akit felnevel

s akit egy napon küszöbén halva találtak 
ki más ölhette volna meg, mint 6 ? Ez a 
gyilkosság kétségkívül gyáva tetteinek egy 
véres epilógusa volt, melyek szégyen, fajta­
lanság és szenny következményei, amelyek­
hez nyúlni sem mer az ember. Ennyi gaz­
tett után talán nem is kellene a legutolsó 
bfinténynyel foglalkozni, hiszen a dolog a 
vádlott szemtelen tagadása dacára, föltétle­
nül bizonyos. Ezt az embert tehát a tör­
vény feltétlen szigorával kell sújtani. Igaz­
ságos Ítélet nem Tehet túlságos szigorú. Itt 
nemcsak nagy betörővel van a törvényszék­
nek dolga, hanem a bűnnek egy zsenijével, 
gazság és álnokság egy szörnyózel, akiknek 
láttára szinte kétségünk támad erény és em­
beriség létezése felől.

Ilyen vádbeszéd után Constant Guig- 
nard védője legfeljebb őrültség megállapí­
tására igyekezett. Ezt megtette, amennyire 
tudta felhozott pathológiai eseteket, tudo­
mányos módon tárgyalta e gonoszság neu­
rózisát, védettjét mint beszámithatatlant 
fixa ideában megrögzött elmebeteget, valami 
öntudatlan turpiomanikust jellemezte s azzal 
fejezte be védőbeszédét, hogy ilyen rendel­
lenességek inkább a oharentoni tébolydába, 
mint a vesztőhelyre valók.

Constant Guignardot egyhangúlag ha­
lálra Ítélték.

Erényes emberek, akiket a bűntényen 
érzett harag felbőszített, örömükben bravót 
kiáltottak.
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— Kibővítik a Svetite-intésetet. Á
debreceni róni. kath. Svetíts leánynevelő in­
tézet már annyira szűk a növendékeinek 
száma úgy felszaporodott, hogy az intézet 
bővítése már elkerülhetetlen. Ez ügyben 
részletes jelentés ment a nagyváradi kápta­
lanhoz, mint amelynek felügyelete alatt áll az 
intézet. A káptalan látta, hogy az intézet igy 
nem maradhat s fokozatos kiépítése sürgő­
sen szükséges. Határozatilag ki is mondot­
ták, hogy az intézet kiépítését még ebben az 
évben megkezdetik, úgy, hogy jövőre már 
az uj helyiségek is használhatók legyenek. 
Az erre vonatkozó hivatalos értesítést már 
megkapta Mária Margit, a S vetíts intézet 
főnöknője azzal, hogy Fetser Antal püs­
pöki helynők szeptember 1-én Debre­
cenbe érkezik s szakférfiakkal helyszíni szem­
lét tart az intézetben. Egyelőre az intézet 
nyugati földszintes részét, mintegy hatvan 
méter hosszúságban építik emeletre. Ameny- 
nyiben azonban a kiegészítés ezzel még nem 
lenne megoldható, akkor az intézeti épület 
utcai részét emelik fei két emeletesre.

— Ssáj- és körömfájás. Hajdúböször­
ményben a ragadós száj- és körömfájás lé- 
päkt fel. A város halárát zár aiá helyezték.

— A* uj kisvasúti menetrend. A
debreceni helyi vasút uj igazgatója Máj er 
szky Béla be dványt intézett a tanácshoz, 
amelyben jelzi, hogy uj menetrendjét úgy 
állapította meg, hogy a vaaut délelőtt 15 
percenként, délután pedig 10 percenként fog 
közlekedni. A tanács tárgyalás alá vette a 
beadványt, s a következőkben állapodott meg. 
Minthogy az a tanáoü határozat, amely a 
kis vasút Iá perces közlekedését kötelezővé 
teszi, most terjesztetett fel jóváhagyás végett 
a k ei es *e delem ügyi miniszerhez, a tanács a 
vasút igazgatóság kérvényével egyelőre nem 
foglalkozik. A motor közlekedés ügyét is 
tárgyalta a Unács mai ülésén. Tudvalevő 
dolog, hogy Végh Gyula főkapitány a leg­
utóbbi halálos végű elgázolás óta a motoros 
közlekedést beszüntette s úgy rendelkezett, 
hogy a motor csakis hivatalos szakértői 
fizemle alkalmazása után használható köz 
lekedósre. A vasút igazgatóság most egy be­
adványában a motor közlekedés megtartását 
kéri — s egyben a helyszíni szemlére is 
engedélyt kér, A tcnáca a he'yszini kremle 
megtartására Végh Gyula rendőrfőkapitányt, 
Debreceni Jenő okleves gépészmérnök, gáz­
gyári igazgatót küldte ki. A szemle e hét 
folyamán meg lesz.

— Elsikkasztják a magyart 1 Párie- 
ból jelentik : Julius 14-én van tudvalevőleg 
a frsccia nemzeti ünnep. Ezena napon a párisi 
osztrák- magyar konzulátus is zászlódiszt öltött 
oly módon, hogy négy francia zászló közé oda 
tűzte a fekete-sárga osztrák császári zászlót. 
Más zászlót nem tartott szükségesnek kitűzni. 
\z osztrák-magyar nagykövetség Rue de 
Varenne 57. szám alatt levő palotáján egy­
általán nem tűztek ki zászlót. A párisi ma­
gyarság körében nagy a felháborodás emiatt 
mert az idegenben „élő magyarok azt re­
mélték, hogy a nemzeti uralom elkövetkező­
dével a külföldi konzulátusok is nagyobb 
tiszteletben fogják tartani a bennünket jel­
vény kérdésekben megillető jogokat.

— A* évforduló. Ma, julius 20-án volt 
negyven esztendeje, hogy monarchiánk flot­
tája, Tegethoff Vilmos ellentengernagy ve­
zetésével Lissza mellett fényes győzelmet 
aratott az olasz flottin. Az évforduló alkal­
mából, mint Pólából jelentik, nagy ünnep­
ségeit voltak. Az ünnepségek istentisztelet­
tel kezdődtek a Madonna del Mare tenge­
ré «-templomban, ahol meg jelentek a tá- 
bomosok, a szárazföldi, tengerésztisztek 
és az összes legénység Ripper altenger- 
nagygyal az ólén. A templomból valameny- 
nyiea a Tegethof szoborhoz mentek, amelyre 
koszorút helyeztek. Ezután az összes legény­

ség elvonult Ripper altengernagy előtt. Dél­
után egy tüzérségi iskolahegón, amely részt 
vett a lisszaí tengeri csatában, ebéd volt az 
összes legénység számára, a tisztek számára 
pedig a tengerész-kaszinóban rendeztek ün­
nepet.

■— Dalestély. A debreceni munkás dal­
egylet julius hó 21-én szombaton a „Dobos- 
pavillonban“, a nagyerdőn Húsz Lajos egy­
leti karnagy vezetése mellett, Kiss Gyula 
zenekarának közreműködésével könyvtárának 
gyarapítása végett zártkörű dalestélyt rendez. 
Kezdete este 8 és fél órakor. Belépti jegy 
személyenként 1 k. 40 f. Előre váltott jegy 
1 k. 20 f. Jegyek előre válthatók Kúrián 
Gyula órás üzletében Piao-utes, Nicht J. fő­
szer üzletében Mester utca, Báthori Sándor 
hentes üzletében Mester-utca, Fáik és Társa 
kefés üzletében Széchenyi-utca és este a

fiónztárnál. A terembe csak belépő jegygyei 
ehet bemenni. Kéretnek a pártoló tagok, 

hogy jegyeiket mutassák meg a pénztárnál 
s ott ingyen kapnak belépő jegyet. Alapitó 
és pártoló tagok szabadjegyeiket használhat­
ják. Műsor: Nyitány. Előadja: a zenekar. 
Miről apám nagy busán szólt. Lányitól. Elő 
adja: a dalegylet. (Uj.) Ossián. Bssohnittől. 
Előadja : a dalegylet. Rákóczi Rodostóban. 
Melodráma. Zanekisóret'el előadja : Szilágyi 
Dezső. Szól a zene ... Szentgáiitól. Előadja: 
a dalegylet. (Uj.) Monológ. Előadja: Bállá 
Gergely. Lorelei.. . Silohertől. Előadja: a 
dalegylet. Rákóczi induló. Hubertöl. Zeneki- 
sérettel előadja : a dalegylet. Hangverseny 
után tánc.

— Halálosás. Alólirottak mélyen szo­
morodott szívvel tudatjuk, hogy fonón sze­
retett ős felejthetetlen férj, apa, nagyapa, 
testvér és rokon genosi és órmihályfalvi 
Genosy Sámuel f. évi julius hó 18 ón reg­
geli 7 órakor életének 53 ik, boldog házas­
ságának 23 ik évében rövid szenvedés után 
elhunyt. A boldogul nak földi maradványai 
a f hó 20 án délután 3 órakor Ujfehórtóo, 
az ev. ref. egyház szertartása szerint meg 
tartandó gyász-istentisztelet utón Kis Létára 
fognak szállíttatni és ott a 21 én a családi 
sírboltban elhelyeztetnr Béke lengjen ham­
vai feletti Özv. Gencvy Sámuelnó szül le 
veleki Molnár Ilona és gyermekei: Mártha 
férjével nagykállói Kallay Andrással és 
gyermekével Márthuskáva, Ilonka, Olga, 
Mária.

— Báró a toloncuton. Szerencsétlen, 
elzüllőtt embert kísértek be ma a rendőr 
ségre, mert tiltott kolduláson érték. Kide­
rült, hogy a kéregető főúri család elszeren- 
oséilenedettt sarja Báró Feohtig Armand a 
neve. Nyúlánk, erőteljes ember, intelligens, 
több nyelvet beszól. A báró államvasuti hi­
vatalnok v üt régebben. Özvegy ember és 
két leány atyja. Munkatársunk, aki beszél­
getett a szerencsétlen emberrel, könnyes 
szemmel mondta el, hogy nagy családi tra­
gédiák taszították a lejtőre. A zsebében 
jegyzéket találtak a nagyváradi előkelő és 
gazdag emberekről, akiket már nagyrészt 
meglátogatott. Nagyváradon mintegy 3-4 
hete koldul A bárónak évek óta egyáltalán 
nincs foglalkozása, noha erőteljes ember. A 
rendőrség Bulora, szülőhelyére tolonoolja, 
miután állandó tartózkodási helye nincs.

— Megszökött fin. Miksa József deb­
receni lakos hasonló nevű fia julius negye­
dikén magához vette édes r.pja 2000 ko­
rona készpénzét, valamint 6500 koronáról 
szóló takarékpénztári könyvét és azzal a város 
ból elszökött. De nem elégedett me» a két­
ezer koronával, hanem még a 6500 koio 
nás takarékpénztári könyv értékéből is 
kivett 500 koronát. így aztán 2500 
korona készpénzzel útra kelt. Utitársa 
volt az a Vilmos huszárezredbeli közkatona, 
aki épen Brassóba utazott. A megkárosított 
apa a fiú eltűnéséről azonnal jelentést tett 
a rendőrségnek. A körözvóny szerint : Miksa 
József 14 éves, bátyúi születésű, rómiü kát- 
holikus, magas, szikár termetű, szőke hajú, 
kék szemű. Eltűnésekor fehér tennis ruhát 
viselt. Megkereste a rendőrség a Vilmos 
huszárezred parancsnokságát is, hogy a hu­
szárt, aki időközben már visszatért hall­
gassa ki.

— Anna bál. Ma küldték szét a meg­
hívókat a julius hó 29 én a Konyári Sóstó 
fürdő dísztermében rendezendő tombolával 
egybekötött fényes nagyszabású Anna bálra. 
Délután lesz kerti ünnepély és este pedig 
fényes kivilágítás ős hangverseny, tűzijáték. 
A tánc kezdete 8 órakor. Bslépti-dij: öze 
mólyjegy 3 korona, cealádjegy (8 személyre) 
6 korona. Jegyek csakis a meghívó előmuta- 
tása mellett válthatók áz esti pénztárnál. A 
konyári sóstó fürdő, hosszú évek előtti meg­
alapítása óta az itt rendezett Anna bálok 
nagy hírben állottak és ez a bál az egész 
Alföld előkelőségének találkozó helye volt. 
A fü.'dö igazgatóság főtörekvése oda irányul, 
hogy Biharmegyének eme szép kies helyét 
kellemes tartózkodó halylyá és hazánk für­
dői között elsőrangúvá emelje, és azért 
óhajtja az Anna bál régi jó hírnevét ismét 
felélénkíteni.

— „Debreceniek Borisé ken“ óimén 
megjeleni újdonságunk helyreigazításaként 
közöljük, hogy Weiaz Andor a „Debrecen* 
közgazdasági tudósítója. A hir a felelős szer­
kesztő távoliméban került a lapba.

— Az OBstályeorejáték mai húzásán 
a kővetkező nagyobb nyereményeket sorsol­
ták ki :

10.000 koronát nyertek : 14994 43539 
74646

2000 koronát nyertek: 36825 53774
1000 koronát nyertek : 10454 68373 

69661 117168.
500 koronát nyertek : 5725 16711 20248 

22747 24270 32563 33910 34427 424 .8 45898 
45922 50145 50398 54083 58323 64248 71560 
72 63 73302 73494 74699 70323 82114 89151 
93782 97045 972C0 103059 103955 104068 
107638 113383 113768 116901 118303 118588 
121572.

A többi kihúzott számok 130 koronát 
nyerlek.

— Az újságíró és a női becsület.
Schönberger Béla báró, akinek feleségéről 
néhány nap slőtt tgy fővárosi újság kom- 
promitáló cikket közöl , ma délután a köz­
lemény szerzőjét, Bikonyi Endre hírlapiról 
a Hébel kávóházban tettleg inzul .álla. Ennek 
következtében ma délután Szehanios dr. és 
Molnár Árpád dr. ügyvédjelöltek és Flasch­
ner Gyula nagy iparos botikkal főifegy­
verkezve a Tat'.ersaalra mentek 6e ott Schön­
berger hát ót fölkeresték Amikora Tattersaalon 
a báróra akadtak, magyarázatot kértek tőle. 
De ez, úgy látszik, nem ment egészen si­
mán, mart a dologból előbb szóváltás, majd 
verekedés lett, melynek folyamán Bakonyi 
megbízottai húzták a rövidebbet. Sohönber 
ger bárónéról irt cikkelyünkre vonatkozólag 
Zubovics Fedor kapitány annak kijelentésére 
kór fel bennünket, hogy nem felel meg a 
valóságnak, mintha 6 Schönberger Béla bá­
rónak a segédje lett volna. Schönberger bá­
rót kn önben nem is ismeri.

— Az uj magyar tudós A magyar 
közönség nyilván a legnagyobb csodálkozás­
sal értesül arról, hogy Kristóffy József, a 
haladó párt megszülője és sírásója — tudós, 
a tudomány bajnoka. Az uj magyar tudós 
Aki azonban azt hiszi, hogy a volt belügymi­
niszter úgy lett tudóssá, hogy magános óráit 
tudományos búvárkodásokkal töltötte, nagyon 
csalódik. Nem, Kristóffy utálja az ilyen lassú 
hu ládáét, 6 olyan, mint a phoenix-madár, amely 
poraiból támad föl, csakhogy mindig más alak­
ban. A szabndelvü párt bukás« után, mint a 
baladópárt lelke támadt főls Nőmet-Bogsán- 
ban a szociális eszmék apostolának mondta 
magát. Mikor aztán látta, hogy az alkot 
mány siijából nem sarjadozh itik ki a sza 
badság fája, mikor a nemzeti fölbuzdulás ét 
nemes haraggal kergette a megsemmisülésbe, 
ismét más alakot öltött: tudós lett. Termé­
szetesen itt is osak a külső körülmé­
nyek működtek közre, — száz Pik 
ler Gyula, — akinek a Kristóffy po­
litikája, úgy látszik, szinpatikus, becsem 
pészte őt a Társadalomtudományi Társaság 
választmányába. A csempészet sikerűit s a 
Társadalomtudományi Társaságé a dicsőség, 
hogy az uj magyar tudóst fölfedezte azaz h 
régi, kikopott politikusban megtalálta azt, 
amit odriig nem sikerült benne fölfedeznünk, 
a tudóst, a tudományt. Ez tehát eddig rend­
ben van A tudós társaság fölfedezett egy uj
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tudóst ebíra tudomány ettől a tudóstóltovábra 
is nyugodtan marad, bár azt » társaságot ha 
ráeresztik, épen úgy tönkreteszi, mint az 
országot, a társaságnak joga van a tudomá­
nyos nívóját Kristóffyval emelni, vagy ha 
ez nem lehetséges, alábbsölyeszteni. Erről 
tehát tovább nem eshetik szó, s csupán a 
faktumokat regisztráljuk, midőn hírül adjuk 
hogy gróf Andrássy Gyula, a Társadalom - 
tudományi Társaság elnöke, mihelyt e tu­
dóssá avatásról értesült, azonnal elhatározta 
az elnökségről való lemondását. Ó tehát 
megy s e távozással ország-világ előtt de­
monstrál a politika becsempészése ellen 
még akkor is, ha az a politika a tudomány ke­
nőcseivel kendőzi magát, .»ndrássynak 
tehát nem kell » P.kier tudása s ha 
a Társadalomtudományi Társaságnak szük­
sége van rá, beleülteiheti az elnöki székbe 
amely pusztán az 6 közeledéséi megüreso’ 
dett. Hí azonban a társaságnak Audrássyra 
van szüksége, aki‘ől a tudást nem lehet 
elvitatni, vagy Pikier kénytelen lesz Kri<- 
tóffyt a „tudós“ címétől és jellegétől meg­
fosztani A n«gy haladó majd talál valami 
más működési tért És neki igaza van. Őt 
végre is nem lehet, de nem is érdemes 
megsemmisíteni, mint azokat a patika-enga 
delmeket, amelyek az ő utolsó napjaiból 
származtak.

— A kétfejű saeoa emlék. A szász­
város! katonai emlékoszlop leleplezési ünne­
pélyére vonatkozólag a budapesd hírlapok­
ban megjelent híreket a szász városi 64 
gyalogezred Marosvásárhelyen székelő törzse 
és parancsnoksága határozottan megcá­
folja. Valótlannak mondja, hogy csakis'né­
met s román nyelven folytak az ünnepi be 
szédek. Mindenki előtt ismert tény az, hogy 
az ünnepély alkalmával a legelső ünnepi be­
szédet, mely az ünnepély jelentőségét vázolta, 
a tábori lelkész magyarul mondotta el és 
C98K ezt a beczédet öltötte át német s romád 
nyelvre az egyik ezredbeli tiszt. Valótlan az 
is, hogy a városi tanács román üdvöz­
lése román nyelven válaszolt az emlékmű 
átvé.elekor. Az emlékoszlop átadása és átvé­
tele úgy az ezred részéről, mint a városi ta­
nács raszéröl kizárólag magyar nyelven tör 
tént. Maga az emlékoszlop kivitele és fel 
irata a hadsereg paritásának teljesen megfe 
lel- leg készült. Az emlékmű tetején elől 
Magyarország címere díszük és lajabb követ 
keiií a kétfejű sas A felirat is felülről ma 
gyár és ez alatt német nyelvű. Az sem felel 
msg a valóságnak, hogy a leleplezés ünnepé­
lye késedelmet szenvedett, mert az emlékmű 
két évvel eze őtt már elkészült ős bevárva a 
negyvenéves évfordulót, most leplezték lo.
Az ezredparancsnokság személyes megkenő 
séséra a marosvásárhelyi lapok készséggel 
rektifikáltuk a szobormű lelepleződi ünnepé 
jyéröi és az emlékműre vonatkozó téves hír­
lapi közlések-1, melyek szászváros! helyte 
lea információkból eredtek.

— Hajóskapitányból karmester. Az
» délceg tartásu ember, aki a Debrecen sör- 
csarnokban működő orfeum karmestere most, 
vilsmikor hajóskapitány volt a Dunagőz- 
bajézási társaságnál. Két uszáj hajója sü* 
lyedt el baleset folytán 36.000 korona értékű 
gabonával. A megállapított kártérítési köte­
lezettség folytán egész vagyonát, sőt állását 
is elvesztette. Most az orfeum félvilági csil­
lagait kiséri zongorán.

, . — Talált tárgyak. Néhány darab 
ulcsot, pér cipőt, zálogjegyet, pár darab 

K°uyvet találtak ; igazolt tulajdonosaik a bel­
városi rendőrkapitányságnál átvehetik.

x Sollingeni aoól zsebkések, ollók, 
borotvák, borotváló késsülékek ós kel- 
<kek Mentse áruházában Kossuth utca 

»*ám alatt a legjobbak. 361—5.
a x Modern szálloda Debrecenben.

volt a panasz, hogy a debreceni 
lHft 0d4k képtelenek voltak a nap-nap mel 
1 I . öJ(,kedő idegen forgalomnak megte- 

,Lm' ^ bajon vélt «egiteni Márkus Jenő az 
nyösen ismert Dréber sörcsarnok és Köz 

P )l|ti szálló tulajdonosa A Piaoz utca 47,

számú ház emeletét hozzácsatolta a már 
meglévő szállodához. A szomszédos házat a 
modern kor igényeinek megfelelően szobákká 
alakította át s minden elképzelhető kénye­
lemmel, pazar fénynyel rendezte be. A köz­
ponti szálló jelenleg 36 szobából áll.

363-20-20.
* Papa, Mama, Baba, Mentse Kos- 

auth-utoa 4. szám. ggl_13.

fAVIEATOK.

Országgyűlés.
K. Budapest, julius 20. Justh Gyula el­

nök ]0 óra után nyitotta meg az ülést. A 
jegyzőkönyv felolvasása és hitelesítését az 
elnöki bejelentések követték, majd Km etty 
Karoly a VI. bíráló bizottság előadója je­
lentette, hogy Polit Mihály mandátumát 
oly okok miatt támadták, amelyek a Kúria 
hatáskörébe tartoznak, — minthogy azon­
ban a Polit mandátuma ügyében a Kúriára 
semmiféle felterjesztés nem intézieiett a bi­
zottság Politot igazolt képviselőnek nyilvá­
nította. Weker’e miniszterelnök egy vicinális 
engedélyezéséről szóló javaslatot terjesztett 
elő. Horváth József a vármegyei pénztárak 
önállósításait sürgette. Ily értelemben szó 
lalt fel Novák Mihály is. Popp C. István 
személyes kérdésben szólal fel s tiltakozik 
az ellen, mintha 6 Kristóffynál patiketigy- 
ben járt volna. Brediceán Korjolán a főispáni 
állás szükségtelenségé; fejtegeti. Andrássy 
reflektál Brediceán szavaira s kijelenti, hogy 
szükség van rá a nemzetiségi izgatások miatt. 
Lengyel Zoltán a rendőrségalaposref irmálását 
sürgeti, hogy ezentúl meg ne történhessenek 
olyan dolgok, mint a darabont korszak ide­
jén. Boda és társai ellen szigorú vizsgálatot 
kér. Továbbá felhívja a belügyminiszter figyel­
mét a leánykereskedők erkö esteien üzelmeire 
és sürgős intézkedést kér. Andrássy rögtön 
válaszol Lengyel Zoltán szavaira s kéri, hogy 
őt vonják felelősségre az atantosai helyett, a 
leánykereskedők ellen pedig erős eszközökkel 
fog élni. Kovács Ernő és Szalay László előadó 
zárószava után a költségvetést részleteiben 
is elfogadták. Ezután a főldmivelésügyi tárca 
költségvetését terjesztette elő Toroozkay gróf. 
Első felszólaló a paraszt párti Achim András 
a földmunkások rósz helyzete miatt panasz­
kodik s határozati javaslatot terjeszt elő a 
papi birtokok parcellázása és a szegény nép 
közt való kiosztása érdekében. Lázár Pál a 
modern követelményeknek megfelelő refor­
mokat sürgeti, Bertát Bála a borkereskedők 
helyzetének javítását s a boradó leszállítását 
kéri. Miután néhány vicinális vasutat enge 
délyeztek, elnök 3 órakor bezárta az ülést.

üj államtitkárok.
Budapest, julius 20. Befejezett tény, 

hogy Gál Sándornak belügyi és Tóth Já­
nosnak közoktatásügyi államtitkárokká való 
kinevezése a közeli napokban várható. A 
kinevezések a költségvetés letárgyalása után 
fognak megtörténni.

Bakonyi holnap beszél.

Budapest, julius 20. A pénzügyi 
tárca költségvetésénél holnap felszólal 
dr. Bakonyi Samu országgyűlési kép­
viselő is, aki a debreceni adózási vi­
szonyokról is említést fog tenni.

Közgazdaság.
„Szőlő Otthon“, mint a hazai szőlő- 

azeti alkalmazottak menhelye van alakuló­
ban, ahol a vincellér, munkavezető, telep­
kezelő, pinoemunkás, pincemester stb. agg- 
korára, vagy baleset esetén otthont talál, 
lakást, élelmezést, ruházatot, pénzsegélyt 
stb. élvez. \z évi tagsági dij aránylag cse­
kélyre van szabva, mert jövedelmező srőlö-

müvelést, gyümölcsfatenyósztést, konyhaker- 
tószBtet mezőgazdaságit, szőlőszeti ipart, 
sertés , baromfi- és méhtenyésztést, tehené 

felhívjuk az országban mű­
ködő szőlőszeti alkalmazottak figyelrnét ezen 
f j erbaráti intézményre ; saját jól felfogott 
érdekükben kérjenek alapszabálytervezeW, 

nmegf,y®z6fhessenek annak mivolta 
feíől. Cím: „Szőlő Otthon“ Kecskemét, IT. 
tized dl. tizám.

Budapesti sxurómarhavásár. Julius 20. 
Felhajtatott 292 drb. élő borjú (közte 7 mgott) éa 
8 darab növendékmarha. Árjegyzések: Eliőrendö 
élő borjukért 100-108 fillérig, kivételesen 112 fii- 
táng, képminőségű élő borjukért 90 -98 fillérig 
silány és rúgott borjukért 80 88 fillérig, növendék’ 
marháért 60 -66 fillérig kilogrammonkint (levonás 
nélkül). Az irányzat élénk volt, az árak változatla­
nok maradtak.

Kőbányai sertésüxlet. Julius 20.
Hízott sertésárak: I. Magyar első- 
rendű: 1. öreg nehéz (páronkint 400 küograaicn 
felüli súlyban) 1 *5—116 fillérig. Fiatal nehéz (pá- 
ronkint 320 kgrammon felüli súlyban) 122—123 fillé­
rig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm 
súlyban) 124-125 fillérig. Fiatal könnyű (páronkin- 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 127—12 8 fillérig- 
III. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogram­
mig) 125—127 fillérig. Közép (páronkint 240—260 ki­
logrammig) 124-126 fii érig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig) 126-127 fillérig. Sertéslétszám: 1906 
julius 17. napjan volt készlet 55.127 drb. 1906 
julius 13. napján felhajtatott — darab. 1906 
julius 18-ik napján eiszállittatott 337 darab. 
1906 julius 19-dik napjára maradt készlet 54790 
iarab. A hizott sertés üzletirányzata: gyengébb.

^sgény-Csarnok,
Régi asszonyok.

Irta: Reix Pál.
Fakó betűs, megsárgult régi pergamen 

sok, igen érdekes történetet regél az elmúlt 
világból. Jobb volt e akkoron, vagy most 
rosszabb: ki tudná megmondani? De hogv 
őszintébb ós közvetlenebb volt a régi világ- 
az bizonyosnak tetszik. 8 ’

Az itt elmondandó szomorú történet is 
a régmúlt korból való, fakó betűk regélik 
valahol a szombathelyi öreg levéltár még 
öregebb foliánsai között.

Alsó Lsndva valamikor Vasvármegyé 
hez tartozott, ketőbb Zala keblezte be. Bé 
kés nép lakja ma is ezt a gyönyörű vidéket, 
annál nagyobb izgatottságot keltett tehát tz 
1758-lk év május havában a Gróf Márton 
eydte. Májusi vasárnap csöndje ülte meg a 
vidéket; az alsó lend/ai asszonyok délután 
véget árvén az istenszolgálai, kiültek a ház 
elé, a p -dra s ott tanakodtak azon, hogy 
milyen nem jó ember az a Gróf Márton, as 
urasági erdős, aki bizonyosan a pokolba’ks- 
rül ós kerüljön i=, de minél előbb.

Pedig milyen áidott jó asszony a 
felesége I Olyan, mint a falat kenyér. — je­
gyez e meg egy matróna.

— Hat apró gyermekét se sajnálja, — 
toldta a szót a másik.

— Pedig már nem is fiatal!
Bizony jól elmű t harminc eszteodör.

— Az igaz, hetyke ember az m5g 
most is.

— Talán bizony kendnek is fáj rá a 
foga ? — pajzánkodott egy idősebb asszony­
nyal a menyecske Borosáé.

— Hallgass, te tüskére veló ! — pat­
tant fel az asszony.

így beszélgettek nz asszonyok. Beszé­
deikből megtudni, hogy az urasági erdős, 
Gróf Márton, kinek derék felesége és hat 
apró gyermeke is volt, beleszeretett Virág 
Borisba, az uraeági csősz szép leányába

— Nyilván megbabonázta a leány — 
vélekedtek az asszonyok. Hogy is lehelne 
máskép? Csak igy vehette el a Gróf Marói 
eszét.
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Az «-Fgzor.vok eorege a házak előtt Így 
eeCttí u kariuyő hírek sokaságát, az embe­
rik pedig a korcsmában politizáltak, mert 
alkalmasint szokás volt ez mér akkor is Ott 
volt Gróf Marci is, a csapodár erdős. Ivott 
a többivel. A bor fogyott, minél fogva a tár­
saság egyre jobbkedvű, zajosabb lett.

Ejfél felé járt már az idő mikor tiszteletét 
tette a borozók között Sándor Matyi is, ki 
nem vala más, mint a község éber baktere, 
Azonban egész délu'án ivott az ártatlan az 
alvépi korcsmában s kissé megtoldván az 
időt. borizü hangon énekelte a bakterek dalát:

Éjfél után ütött egyet,
Gyere rózsám, szedjünk meggyet,
Én majd rázom, te csak szedjed,
Éjfél után ütött egyet.

Az emberek mosolyogtak, Matyi pedig 
közibűk üli. Szaporán üritgette a poharakat, 
noha számtalan példa tanúsította, hogy jobb, 
ha rém iszik rókát, mert a bortól neki zsör 
tölődÖ kedve szokott támadni A minthogy 
a korcsmában is hamarosan költözködő lett 
s éppen Gróf Marcit kezdte ki. Marci tűrte 
a házsártosscdást s mikor elunta, rászólt a 
bakterre:

— Matyi, maradhatnál, mert bizony 
kitt-szem a szűrödet, de magad is banne lész.

Matyi fölpattant:
— N ég hogy kend tesz ki engem ¥ 1 

Bitony jobb lesz, ha hazamegy a feleségé­
hez. No, mert a Boris már úgyis fittyet hány 
kendnek. Az este láttam, hogy a csonk« 
vadásszal karonfogvást ment a csőszkunyhó 
felé. Talán még most is onnan nézik a csil 
lagokat.

A vakmerő bakter fecsegése kést döfött 
az erdős szivébe. De azért igyekezett felin­
dulását palástolni. Tovább ivót, hanem egyet­
len szó sem hagyta el az ajkát, akárha 
meornémult volna. Esryszer csak fölkelt, lát­
szólag nyugodtan elköszönt, nyugodalmas jó 
éjszakát kivárva n inden embernek.

Szapóra léptekkel a csőszkunyhó felé 
tartott. A kunyhó közelében meglassította 
lép eit s mint a tolvaj, szökött a kunyhó 
ajtajához. Hallgatózott. A szerelmesek sutto 
gftsíból ráismert a hű len leány, meg a 
cr onka vadász hangját a.

Marci felbőszült, a fejéhez kapott s pil- 
lana'ig tétován állt a kunyhó előtt. De csak 
egy pil.anatig. Azután sebtiben leoldta se­
lyem nyakkendőjét s hirtelen bekötötte vele 
a kunyhó ajtaját. A másik pillanatban elő 
vette tüzfizen-zámát, tüzet onholt, csóvát 
gyújtott s belekapta a kunyhó s.almaföde­
lébe Az erős ezé! segített a tűznek. Nem­
sokára lángba. állt, a kunyhó.

Néhány kétségbeesett sikoltás, azután 
megint csöndes lett a v dék, csak a maradék 
tűz sisterge t k>e ideig Hogy az utolsó szikra 
is kihűlt, a Mrrci arca kapott, lángra. Iszonyú 
gyönyör fogta el, áldozatai megsemmisülésé­
nek láttán.

Mire Sándor Matyi, a bakter, szembe 
rekot fnllárn áz tí a azok a tűzhöz értek, mm 
volt a kunyhó helyén már, csak hamu, meg 
két megszenesedett tetem.

Marci a körmendi urasáéi börtönbe 
került. A körmendi uriszék 17G0. évi május 
hónap 11-én látott fölötte törvényt. Halálra 
Ítélte, pali s áltsl Vriló halálra. De az 
Ítél tét nem hajtották végre Jóságos asz- 
zonyi lélet: vetette magái közbe s egy másik 
asszony lábai előtt térdre rogyva, kegye­
lemért eedekelt a bűnös számára Akit min 
denki elhagyott, akit a báró halálra Ítélt, azt 
nem hagyta el, de megmentette a felesége, 
az a meggyötört, megcsalt, hűtlenül mellő­
zött szegény asszony.

Gróf Mf.rionnó kegyelemért folyamo­
dott Mária Teréziához, a k.gyesazivü király 
nőhöz, bűnös férje tzá uára. Also Lenávától 
Pozsonyig gyalogolt s meg sem állt, mig a 
királyné elé nem bocsátották. A kiiályaez- 
szony előtt térdre borult s úgy esedezett 
kegyelemért halálra itéit ura számára. A 
kitál nő meghallgatta az esdő asszony ri- 
mánkodViBft; és 1760. évi juiiue hónap 24 én 
kel: határozásával megkegyelmezett a ha­
lálra Ítélt Gróf Mártonnak. A halálos bün­
tetési t ét évi börtönre váltó: tatts, azzal a 
meghagyással, hogy „Gróf Márton nehéz 1

vasba vettessék és erős közmunkát vé­
gezzen“.

Halál helyett két évi börtön ma enyhe 
büntetésnek tetszenék. Ha tudjuk azonban, 
milyenek voltak a néhai böriönviszonyok: a 
nehéz vas, a silány élelmezés és a terhes 
munka, akkor bezzeg belátjuk, hogy szeren­
csétlen terem lés volt az, akit hosszabb ideje 
börtönbüntetésre Ítéltek.

Az alsólendvai történet,bizonyság arra, 
hogy valamikor régen voltat: csalfa, nők, de 
tanúságot tesz afelől is hogy a régi asszony 
inkább állt hitvesi esküjének, mint a mai, 
ho y a régi asszonyhart több volt az igaz 
érzés, a bűnt megbocsátani tudó szszptet« Ég 
a régi asszony, még ha fejedelemaeszony 
volt is — miként ugyanez a történet igazolja 
— nagylelkű, irgarmas, szánakozó és ke­
gyelmes is tudott lenni.

állam vasutak

8095|1906.

Jí rverési hirdetmény.
Derbrecen sz. kir. város tanácsa 

közhírré teszi, hogy a város tulajdonát 
képező s a debreceni 9216 sz. tjkvben 
A + 198. 199. 200 rsz. 5652|b l|a|lja 
5652[a 2 éa 5652| a—1 hrsz a foglalt 
Homokkert I. járás 24 sorsz. (Bornyász 
féle) szőlőföld a rajta levő épületekkel 
együtt nyilvános árverésen a legtöbb 
vételárösszeget ígérőnek el fog adatni.

Az árverés f. 1906 évi augttsi;- 
tus hó 1- bő napján a városháza köz 
gyűlési termében fog megtartatni-

Kikiáltási 6795 korona mely összeg­
nek 10°/o-a árverelö által készpénzben, 
vagy elfogadható értékben az árverési 
bizottság kezéhez leteendő.

Árverezni szándékozók részletes ár­
verési feltételeket városi számvevői 
hivatalunknál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők. 395—2—2.

Debrecen, 1906. julius hó 25-én-
1906. májtis hó l-től.

Debrecenből indul*
Budapest fel6 (gyorsvonat) — 
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Szatmár — M.-Sziget felé — 
Osak Szatmárig (gyorsvonat) 
Csak Szatmáriig teher v. sz. sz. 
Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.) 
Miskolc—Kassa felé — — — 
Miskolc—Kassa felé — — — 
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassai 

m. á. vasuttó 
v&sártérríl — 
m. á. vasúttól 

Q.-Böszörményi vásártérről — 
B.-Sz, Mihály

felé I vásártérről 
ni. á. vasúttól 
vásártérrel — 
m. á. vasúttól 
vásártérrel — 

íf.-Abony felé m. á. vasúttól 
K.-Aboöy felé vásártérről — 
O.-Kóos—Polgár felé m. á. v.-tól 
O.-Kécs—Polgár fölé vásártéréi 
Derecske—N.-Lóts felé — — 
Derecske—N.-Léta felé — —

tatpestre érkezik*
A reggel 86. 67p.-kor ind.gy. v. 
A déli 126. 05 p.-kor ind- sz. v. 
Az este 10 ó. 81,-kor. ind. sz. v. 
A d. u. 4 6, 46 p.-kor ind. sz. v.

Budapestről Deb­
recenbe indul *

A d. u. 12 ó. 4 p.kor érk, gy. v. 
A d. u. 8 ó. 29 p.-koi érk. sz. v. 
Az oato 6 ó. 29 p.-kor érk.gy. v. 
vz éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. az. v. 

( P.-Ladányig gy. v. átszállással)

Debrecenbe 
érkezik *

Budapest felöl (személy vénát 
Budapest—Nagyvárad f. gvorv 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Budapest—Nagyvárad felól —
Osak P.-Ladányiéi-----------
Osak Szatmár felöl-------
tizatmir—M.-Stigetról------
Osak M:-tizigetró! — — — —
Szatmár felöl-------—--------
Kassa—Miskolc felöl —------
Kassa—S.-A.-Ujhely-8zerenos

B.-8z.-Mihály 
H-Böszörmény 

felöl

vásártérre — 
mávasuthos 
vásártérre — 
mávasuthos 
vásártérre — 
mávasuthos

F.-Abony felöl vásártérre — 
HVAbony felöl m. á. vasúthoz 
O.-Kóes—Polgár felöl vás. tér. 
O.-Kóoe—Polgárfelől máv.-hoz 
Derecske—Nagy-Léta felöl — 
Derecske—Nagy-Lét» felöl —

óra perc

d. u. 4 80
reggel. 8 57
d. u, 3 30
este 10 36

d. u. 4 —
d. u. 6 56
este 8 24
d. u. 12 11

reggel 8 51
este 7 23

d. u. 4 25
reggel 6 36
reggel 5 44
d, e. 8 09
d. e. 8 16
d. u. 11 11

> d. u. 11 20
d. u. 4 84
d. u. 4 47
este '< —:
oste 7 07

reggel 4 85
reggel 4 66
d. u. 4 66
d. u. 5 16

reggel . 9 86
d, u. 4 51

d. u, 1 50
este 6 40

reggtl 5 46
este 9 36

reggel 7 26
reggel 9 —
d. u. 2 86
este 7 —
este 9 16

d. u. 8 29
este 6 48
éjjel » 24
d. u. 8 29

reggel 7 46
reggel 8 46
d. u. 4 12
este 10 11
este 6 40
este 8 19

d. e. 11 81

reggel 7 83d. e. 7 40este 6 22este 6 28d. u. 8 29d. u. 8 8K
d. u. 7 44d. u, 

reggel
7
5

64
26reggel 6 85i reggel 7 16il. U.

1
8

1
18
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A városi tanács.

Gyenge a fejlődésnél vsa
lásnál vissza marad, gyermekek úgymint, 
vérszegények magat bágyadtnak érző és ide­
ges tulerőlteiett munkáság, könnyen ingerlő, 
korán kimerült felnőtök erősítő szervek nagy 
eredménynyel használják, a

Dr. Hőmmel Haematogent as ét 
vá£y fokozódik a szellemi és test 
erők gyorsan fejlődnek, az össízea idei 
gek erősödnek.

Kérjenek határozottan valódi Dr. Hacfe 
melféle Haemato gént, és ne hadjuk tu­
sunk at utánzaíöktóltélre vezetni. 262—x —11

egészségi és kozmétiktai 
szempontból feltilmuiliatalan.

BSAZA Y-féle K Ö L N I-V IZ 1
az illatszerek legkiválóbbja.

BR AZ A Y-sósb<>rszesz
nélkülözhetetlen háziszer.

___  188-4—5. 8
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„Jegenye“
gyógyfürdő

Kolozsvár- megyében,
$ftffy-Hnnyail és Kolozsvár közt

—I
Klimatikus (Subalpin) gyógyhely.

Mórfürdők,
fenyő- és 9" Lobogó fürdők.

•-*-*-

Jawalva s
Kezdődő tüdőbetegeknek.

Sorodulóticusoknak. 
ANGOL KÓROSOKNAK,

Ideggyengeség ellen.
386-5-1

gyógyfürdő
kiválóan jó ercdménynyel használható a gyomor, 
vese, hólyag és a méh hurutus béntalmainál. máj és ] 
lépbajobnál, kösz vény és csuznál, altesti pangásoknál I 
valamit bármely az idegeség alapján fejlődő betegsé- 
gegnél. A nagyhírű olőpataki gyógyvizek orvosi' 
javaslat szóririnti ivása, összekötve a megfelelő és 
itt feltalálható kisegítő gyógyeszközökkel (meleg 1 
és hidegfürdők, vizgyógyintézeti, keaelés, más- * 
sage, svédtorna diätikus étrend) rendkívül kedvező- 
eredményt mutat fel. Fürdő-idény május 15-től szep­
tember 15-ig. Vasúti állomás : Földvár és Sepsi- 
szentgyörgy, honnan állandó olcsó kocsiközlake- ,J 
déz van Lakás, ellátás olcsó és választékos. Az 
elő- és utóidényben (május 15-től junius Z5-ig és 
ai g. 20-tól Hzept. 15-ig.) a gyógy és zenedijnak 
fele fizetendő, lakások 50 *|,-al és ellátás is sok­
kal olcsóbb. At előpalakl ásvány*«, mely a szón- 
savdus, égvényes vasas vizek között első helyet 
foglal el, mint gyógyeszköz, háznál is hasznül- 
ható és üdítő, kellemes ital tisztán vagy borral ve­
gyítve, nagy kedveltségnek öJvend. Itthon és a 
külföldön evenként egy millió palacknál több ke­
rül forgalomba. Szé küldési hely Élőpatak, tje 
kapható a legtöbb városban és nagyobb kereske. 
désben. 342—4—4

Prospektust kívánatra ingyen 
küld az Igazgatóság.

D:

I =l=l
Hirdetések

a

„DEBEBGZEN“
részére

jutányosai) felvétetnek.
Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Piac-utca 0. — Telefon.: 413.

Ü

:□
B

*
JvrjvíaCu.V.L

világszerte híres a borszéki gyógy-borvlz. mt
-=j m,äbÄ öt'SüLÄÄ; ^,jr6nsav,s‘bb üdiM w*

„nA kttti“gyógy-borviz! kitűnő összetételű alkalikus vasas savanya viz. asz-
oyábbl £ Xol Äy któS. ig™ ÍÓ ™a * minden neméC,

szervek hurutainál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a hugyhomok lerakodását, i
Nagy litihum tartalma. Hugyhajtó hatású. Szénsav das. Csira (baoilus) meatst

Borszéki gyógyfürdő.
0A * ■•&*&*'•** hogy egészsége, ifjúi frissesége megmaradjon, az jöjjön Bor 

székre az egészségének, ujj ász ölelésének a forrásaihoz. * **
5uÓgxyÍírÓ tÓT yezök Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik fe- 

nyőóserdőben). Tiszta portul mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas 8ivóforások Szto
hiX viäaf Ó für^ök- kitüaö V8Sf lépffirdők, melegített szénsavas kádfürdők,
hág vízzel gyog|it > intézet, masszás, villamozás, tej és savóimra, terainkura. Villámvilágitás.

Prospektusokkal, fel világi lássál szívesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék íCsikmeav»,!
Kaüható rSfí ~h Bor®zjékre kényelmfis gyorskocsijárat. Utazás6 óra Autombil járat

,0VábbÍ "“^bb
Utolsó vasút állomás Dóda. Posta, távírda és telefon helyben.

H
B.

ä
5*
o
J4«6
>o

M3
ti
>

a
«8n I

1

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.
Minder) hölgynek módjában All ezt megszerezni,

a FÖLDES-föle

MARGITCR EME
csodás hatású arckenűcs használata Által.

Á fflardt erűmé kellemes sikosságu, gyorsan fel-
, SZ1Auó> ,kedvps ll,atu vegy-szer, mely már az első

kis riet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha 
bársonyszeru tapintatot ad, 10—12 nap alatt teljesen átalakiíj - a bőrt, nyom­
talanul el tűmet szeplőt, máj foltot és mindennemű bőr isztá lanságot

Előnyös tulajdonsága ezen crémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros 
tepmta uvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint « pu- 
der elveszi, minélfogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyér- 
mekded udesr get, teils éget, bársonysz*ra puhaságé és kellemes tapintatot nyer. 
Leglényegesebb előnye, hogy WgasytÓlmot nem tartalmaz és Így teljesen ártalmaitn. 

Ara egy tégelynek 2 korona, kia tégelynek I korona 
MirjH-iappii 70 All, - Marglt-pmfsi K 1.20, - Marglt-fogpip I K, - Arcviz 1 Kér.

Készíti: Föl K 1 «BBmrm.te mm
gyógyszerész ARADON. i7ß_i0—9

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.
Kapható : Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jósa és Jón« drog. Steiner 
Manó, Mihalovits J., Muiaközy László, Szilcz Ferenc gyógy szeri ár akb in.

Acél-fürdő.
A verhovinai^ hegység legbájosabb, legkisebb részén van a Visk-Várhegyi
A C É L-F ÜRŰŐ. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert 
gyógyforrás, mely megszünteti a vérhiány mindennemű alakjait.

Kitűnő gyógyhatásúnak bizonyult a Viek Várhegyi Acél forrás 
Különösen: a gége, légcső, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.

Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség 
a női* és fózfl- ivarszervek bajainak.

Kérjen prospektust a VISK VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától.
Igazgató: BÖHM LAJOS.

Visk-Várhegy Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel 
körülvéve. Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasúti állomása: Busty aháza. 
Egy órányira Visk-Várhegy tői. A t. fürdő vendégek kényeiméről gondoske dva 
van, a vasúti állomásnál kocsik állanak rendelkezésre A Vendégek állandó 
orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajárat. Fényes vendéglői helyi■ 
■égben kittinő keresztény konyha. Penzió 6—8 korona szem dyenkínt. Szigo­
rúan kóser konyháról is gondoskodva van. Olcsó, kényelmes lakásról azon 
kívül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is afürdCigazgatósággondoski dik. 
Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

Kérjen prospektust!
AT06.>-.A-«,yjeWWUt. sAUí'.MX

Ífíllfi

___
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API BiMTESÍÍ.
Dija 10 szóig 30 fillér, minden további 
szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott 

szó 6 fillér,

Levélbell tudakozódásokra pontosan vála­
szoltok, ha & szükséges bélyeg beküldetik. 
Apró hirdetések előre fizetendők.

„DEBRECZEM«
»serkesztősségének

ós
kiadóhivatalának 

Telefon száma
412.

Megbízható
és jó családból való fiú 
ftiszerkereskcdó tanulóul 
íelvétettik. Cim a kiaoó • 
hivatalban.

Haszonbérbeadó birtok.
A szegesen 19 nyilas ta- 
nyaépiiletekkol ellátott 
földbirtok 1906. október 
1-töl kezdve haszonbérbe 
adó. Értekezhetni Dr Már­
ton Kálmán Piac utca 44 
szám alat. 397— x—1.

Kitűnő
sí stak érti ó-bor olndó.
Hol V Megmondja a kia­
dóhivatal. 398— x—1

Egy Jó csalidból
vájó 4 középosztályt vég­
zett fiú, férfi és nói divat 
üzletbe tanulónak felvé­
tetik. Cim a kiadóhiva­
talba.

A vakációban
középiskolai tanulók taní­
tását, javító vizsgákra való 
előkészítését elvállalja jo­
gász, Cim a kiadóhivatal­
ban.

A valódi „Tulipáierdő"
•zivarka hüvely és szivar- 
ka-szipka gyári főraktára 
Harmathy Pál könyvkores 
kedésében van Füvész- 
Vert-u.14. csakis ott kap­
hatunk valódi „VERGE“ 
egészségi papírból készült 
szivarka hüvelyeket leg­
olcsóbban : 100 Tulipán
hüvely 12 kr. Tiszti hüvely 
10 kr. Progro« s 10 kr. 
King 08 kr. Rákóczy Iá 
kr. Ambre 12 kr. Aranyo­
zott hüvely 18 kr. viszont 
eladóknak kedvezméj y.— 
Telefon 374. Égj tanuló 
felvétetik. 360 —10—6

Mvoni gyártmányú

Barton, Batiszt és Delinek,
továbbá 248- x-76

Hímzett Batiszt és Vászon Bubák
nagy választékban kaphatók

Bosznay J. és Társa
——“@8 divat- árukárában —
Debreczen, Kossuth- utca 5. szám.
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0SERS és BAUER motorgyár t Bndapest, Podnanicky-n. ö.
Benzin-lokomobil, | Szívó- gázmotor.

elsőrendű gyártmány kedvező fizetés1 * 1—52 fillér- űzöm N, öltség 
feltételek mellett. Árjegyzékek ingyen.

Több mint ezer göp üzemben.

Bzt. Radegund» Gráoz mellett.
gyógyhely és vtegyógyinfézef.

Pölséges vidéken 750—1500 méter magas kegyek és kifér edt fenyvesek 
között, számtalan erdős sétány, kitűnő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por 
nélkül. — Pavillonrendszer. — Tudományos vizgyógymód, speciális maszázs 
emésztési zavaroknál, villanyozás, villanyos és szénsavas fürdők, diétakurák. 
— fivenkint 800-an, többnyire magyarok, látogatják, nyári lakások, olcsó 
árak — Grácból nyáron automobil — omnibusz. — Az orvos magyar. —

Prospektust ingyen küld

Dr. Ruprioh igazg. főorvos.

Osztr. szabad, bej.

4- •>?.;. 
■m

Mindeijki maga gyártja a kövedet 1

Cement-, fal-, kő forma
teljeseri felszerelve csak 3fi korona

Egy munkás egy forrná' al naponta 
1500 követ készit. Pléhalj nem szük­
séges. Ez a forma különösen alkal­
mas swemm kövek gyártása, Brosü 

rák ingyen és bérmentve.

Tevoqderen x L. Fóliáért Delijeiig a y. D. K
264-6-7

Tnlipán-Padlófénymáz!
(Linoleum)

Védlegyezve TnlipánPadldfénymáz 1
(Linoleum)

bir.

275 5—5.

Hazai gyártmány
Ne vásároljunk osztrák padlóién^ mázt, mert

A Tulipán-Padlófónymáz az eddig létező osztrák gyártmányokat messze felülmúlja.
A Tulipán-Padlófénym 4z tartós, rögtönszáradó és ttlkörfényü gyönyörű zománczczal 
A Tulipán-Padlófónymáz vizel moshatói 
A Tulipán-Padlófónymáz tetszetős, nemzetiszinü tulipános 1 kg. bádogdobozokban van csórna

golva ós 3 féle színárnyalatban létezik.
A Tulipán-Padlófónymáz minden nagyobb fUszerkeskeredésben és drogueriában kapható. 

Viszontelárusitásoknak legjutányosabb árajánlattal szolgál

ÜL/£í5Űk:l©.x37- O-57-xa.la. és Társai
vegyészeti festék-, lakk- és kenoegyár

BUDAPEST, IX. Bemete-utoa.
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Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.
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